

从文化层面论中国特色社会主义核心价值观的内涵*

谭 锐

(西华师范大学 马克思主义学院, 四川 南充 637002)

【摘要】当今世界正处在大发展大变革大调整时期,文化的影响比以往任何时候都更加广泛而深刻。而要进一步推动我国文化建设与经济建设、政治建设、社会建设的协调发展,则需要铸就能够有效地发挥统摄、引领和整合作用的中国特色社会主义核心价值观。有什么样的核心价值观,就有什么样的文化立场、文化取向、文化选择。因此,必须深刻理解中国特色社会主义核心价值观的内涵。

【关键词】文化; 中国特色社会主义核心价值观; 关系; 内涵

【中图分类号】D64 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2013)03-0065-04

党的十七届六中全会通过的《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》明确指出:当今世界正处在大发展大变革大调整时期,文化在综合国力竞争中的地位和作用更加凸显,文化的影响比以往任何时候都更加广泛而深刻。在“十八大”报告中也提出了建设社会主义文化强国的目标。而要进一步推动我国文化建设与经济建设、政治建设、社会建设的协调发展,则需要铸就能够有效地发挥统摄、引领和整合作用的中国特色社会主义核心价值观。因为凝结在文化之中、决定着文化质的规定和方向的最深层次的要素,就是核心价值观。有什么样的核心价值观,就有什么样的文化立场、文化取向、文化选择。因此,要推进文化的发展、繁荣,就必须深刻理解中国特色社会主义核心价值观的内涵。两者的关系究竟如何?如何从文化层面来认识中国特色社会主义核心价值观的内涵?本文拟就这些问题作出初步探讨。

一、中国特色社会主义核心价值观与文化的关系

(一) 价值观、核心价值观与中国特色社会主义核心价值观

关于价值观范畴的含义,学者们有着不同的界说。有的学者认为,价值观是一种社会意识,即“价值观是人们对价值问题的根本看法,是人们在处理价值关系时所持的立场、观点和态度的总和。”^[1]还有的学者对价值观的定义作了更具体的规定:“所谓价值观,就其形式而言,它是由人们对那些基本价值的看法、信念、信仰、理想等所构成;就其内容而言,它反映了主体的根本地位、利益和需要,是

以信什么、要什么、坚持追求和实现什么的方式存在的人的精神目标系统;就其功能而言,价值观起着评价标准的作用,是人们心目中用以衡量事物轻重、权衡得失的天平和尺子。总之,价值观就是人们关于生活中基本价值的信念、信仰、理想等思想观念的总和。”^[2]从这些不尽完全相同的解释来看,价值观是一定社会意识形态的表现形式,是人们关于价值问题的基本观点。

在对价值观含义有了一定了解的基础上,我们又该如何来认识核心价值观呢?首先,从一定社会中诸多价值观多元并存的这个角度来说,核心价值观应该是该社会各种价值观中具有主导地位或者支配地位的价值观;其次,从价值观的理论内容来看,核心价值观就是指该价值观中有决定意义的内容,也就是能够充分体现主导意识形态的那些内容。因此,所谓核心价值观,就是指反映一定社会中主导意识形态本质内容的,并且在该社会诸多价值观中居核心地位、起主导作用的价值观。它是一定的社会系统得以运转、一定的社会秩序得以维持的基本精神依托。由此推知,中国特色社会主义核心价值观是由中国共产党所倡导的、科学回答“中国特色社会主义价值取向”、代表人民群众根本利益的一种价值理想,在当前中国的诸多社会价值观中起着统摄和引领的作用。它不仅作用于经济、政治、文化和社会生活的各个方面,而且对每个社会成员的世界观、人生观、价值观都施加着深刻的影响。

(二) 中国特色社会主义核心价值观:中国特色社会主义文化的核心

文化是一个内涵十分丰富的范畴。一般来说,广义的文化,是指人类在改造自然和改造社会的过

收稿日期:2013-06-18

*基金项目:四川省教育厅人文社科重点项目《中国特色社会主义价值观的构建与认同研究》(09SA084)。

作者简介:谭锐(1972-),女,重庆丰都人,硕士,副教授,研究方向:马克思主义理论。

程中所创造的物质财富和精神财富的总和。狭义的文化,是指作为观念形态的,与经济、政治并列的,有关人类社会生活的思想理论、道德风尚、文学艺术、教育和科学等精神方面的内容。文化是一个民族的精神和灵魂,是一个民族真正有力量的决定性因素,可以深刻影响一个国家的发展过程,改变一个民族的命运。文化不仅体现着一个民族最深层的精神沉淀,也反映着一定政党的理想追求。坚持什么样的方向,建设什么样的文化,既决定着文化自身的发展,更关系着党和国家事业的兴衰成败。

马克思曾指出:“‘价值’这个普遍的概念是从人们对待满足他们需要的外界物的关系中产生的。”^{[1]P406}因而一个国家、一个民族、一个社会在长期共同的认识和实践活动中,必然要形成一定的价值体系,在这个体系中居核心地位、起主导作用的就是其核心价值体系,核心价值体系的集中体现则是核心价值观。作为反映一定社会中主导意识形态本质内容的核心价值观是该社会意识形态的一个重要组成部分,并且体现出意识形态的本质特征。而意识形态、世界观、价值观等都是一定社会的文化的表现形式。所以,从更广的范围来看,核心价值观属于文化的范畴。也就是说,核心价值观是一种文化,是一定社会文化发展状况的一种表现形式。所以,每个时代的文化的核心内容,正是反映出该文化本质特性的核心价值观。

同时,作为“政治、经济在观念上的反映”的文化,其发展的核心也是价值观念的更新与嬗变。“价值是文化组成的要素。价值为文化质料的组织提供种种罗聚的方式。我们要充分了解一个文化,必须深入地去了解它的价值系统。……价值是有生物禀赋并且在社会生活中活着的人之文化的心灵活动之产品。这种文化的心灵活动回头又延续,丰富,或改变文化。文化的改变常为价值的改变。”^{[1]P84-85}当代中国特色社会主义文化,既是兴起社会主义建设新高潮、激发民族创造活力、凝聚社会思想共识的重要精神力量,也是为现代化建设提供智力支持、精神动力和思想保证的重要保障。这就需要在具有丰富多样的内容形式的当今文化体系中,以中国特色社会主义核心价值观为主导,引领人们树立对中国特色社会主义的价值认同观念,增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力。

二、坚持马克思主义的指导地位是中国特色社会主义核心价值观的灵魂

任何社会的文化,不仅有雅俗之分,而且有先

进与落后之别,不同的文化对社会发展产生不同的影响。在文化日益多样化以及多元文化价值观念并存的当代,加强先进文化建设已是当务之急。判断文化的先进与否既不能以时间先后为标准,也不能以文化的具体形式为标准,根本的是要看文化的内容及其社会功能。一般来说,科学的、健康的、积极向上的、推动社会前进的、代表未来发展方向的文化就是先进文化,反之,就是落后的文化。可以说,任何一种先进的文化都首先必须是科学的,科学性是先进文化的本质,这就要求先进文化必须以科学的理论作为指导。今天我们正在建设的中国特色社会主义文化,正是坚持了以马克思主义作为其根本指导思想,才保证了其先进性。而作为社会主义制度的生命之魂和社会主义伟大事业的精神旗帜,中国特色社会主义核心价值观的建设也必须以与时俱进的马克思主义为理论基础,以中国化的马克思主义为思想指导,这是由马克思主义的内在品质所决定的。坚持马克思主义的指导地位,就抓住了中国特色社会主义价值观的灵魂。

中国特色社会主义核心价值观之所以必须以马克思主义为根本指导思想,主要包含了以下两层含义:其一,社会主义必须坚持无产阶级思想体系和共产党的领导。马克思主义是无产阶级的科学的思想体系,是无产阶级政党指导思想的理论基础,马克思主义的指导正是通过共产党及其所制定的路线、方针和政策来实现的。对马克思主义的动摇和否定,必然会阻碍社会主义及其意识形态的发展。因此,坚持以马克思主义为指导,是社会主义事业的根本,也是初级阶段社会主义意识形态和社会主义精神文明建设的根本。其二,只有坚持马克思主义的指导地位,才能确保中国特色社会主义核心价值观正确的导向性。经过 30 多年的改革开放,我们已成功走出了一条中国特色社会主义的建设之路。这是一条使中国经济快速健康发展、人民生活不断改善提高、社会充满生机活力的康庄大道。但同时也要看到,随着改革开放实践的不断发展,我国社会结构发生了四个变化:一是社会经济成分的多样化;二是社会组织形式的多样化;三是物质利益和分配形式的多样化;四是就业方式的多样化。这四个变化使当代中国人的思想发生了广泛而深刻的变革,也促成了价值主体和价值观念多元化的产生。因此,面对主体价值取向的日趋多样化,我们既要“尊重差异、包容多样”,又要在多元化价值取向的基础上,坚持以马克思主义为指导,确立正确的一元价值观即中国特色社会主义核心价

价值观,为更好地推动中国特色社会主义建设事业的发展提供正确的导向。

总之,坚持和巩固马克思主义在社会主义意识形态领域的指导地位,是党和人民团结一致,始终沿着正确方向前进的根本思想保证。也只有用马克思主义的立场、观点、方法来正确认识经济社会发展的大势,正确认识社会思想意识中的主流和支流,才能在错综复杂的社会现象中看清本质、明确方向。能否坚持马克思主义在意识形态领域中的指导地位,直接关系到社会主义事业的兴衰成败,这是建党91年来和建国60多年来我们在社会主义建设中最宝贵的经验。

三、体现时代要求是中国特色社会主义核心价值观的价值目标

毛泽东曾指出:“一定的文化(当作观念形态的文化)是一定社会的政治和经济的反映,又给予伟大影响和作用于一定社会的政治和经济。”^{[5]P663-664}文化既是推动社会发展的重要手段,又是社会文明进步的重要目标。“我们讲改善民生,文化应该是一个很重要的组成部分;我们讲公平正义,文化应该是一个不可或缺的重要体现;我们讲幸福指数,文化应该是一个很重要的衡量尺度;我们讲生活质量,文化应该是一个显著的标志。”^[6]因此,文化必须要把握时代主题、反映时代精神、引领时代潮流,即体现时代性。只有反映时代的要求,才能推动社会的进步。而作为中国特色社会主义文化核心的中国特色社会主义核心价值观也自然秉承了这一价值目标。

(一)以人为本是中国特色社会主义核心价值观的基石

人民群众是文化的创造者,是文化的享有者、传承者。建设中国特色社会主义文化,归根到底是为了满足人民群众日益增长的精神文化需要,不断丰富人们的精神世界,增强人们的精神力量,促进人的全面发展。而作为一定社会的意识形态的体现,价值观必然要反映一定社会关系的本质,其实质就是该社会各种利益关系的反映。因此,中国特色社会主义核心价值观必然体现出人民的根本利益,反映出人民的愿望和要求。这样,就形成了中国特色社会主义核心价值观中最突出的体现——“以人为本”的价值观念。

人是最高的价值主体,人本身具有最高的价值。强调“以人为本”的理念,就是要求人们更加充分认识到,在社会主义社会中,保护人的生命,保障

人的幸福,促进人的自由而全面的发展,无论是对于国家还是政党而言,都是第一位的任务。以人为本,是以人民中的每个人的全面自由发展为本和以全体人民为本的统一,它意味着要关心、尊重人民中的每一个人,平等关注人民中每一个人利益的实现,为人民中每一个人的全面而自由的发展提供公正的条件和宽松的环境,最终实现最广大人民的根本利益和社会的全面发展。以人为本,就是坚持全心全意为人民服务,立党为公、执政为民,始终把最广大人民的根本利益作为党和国家工作的根本出发点和落脚点,坚持尊重社会发展规律与尊重人民历史主体地位的一致性,坚持为崇高理想奋斗与为最广大人民谋利益的一致性,坚持完成党的各项工作与实现人民利益的一致性,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。以人为本体现了马克思主义历史唯物论的基本原理,体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨和我们推进经济社会发展的根本目的,是中国特色社会主义核心价值观的基石所在。

(二)共同富裕是中国特色社会主义核心价值观的目标

共同富裕是中国特色社会主义的根本原则。在关于改革开放、发展经济、实现现代化、建设有中国特色社会主义的一切探索 and 实践中,都始终离不开实现共同富裕这个主题,“共同致富,我们从改革一开始就讲,将来总有一天要成为中心课题。”^{[7]P364}把实现共同富裕作为社会主义的根本原则,体现了马克思主义同当代中国实际的结合。实现共同富裕,是走向人的自由而全面发展的必经阶段,也是我们在现阶段实现经济、文化、社会发展的目标所在。

作为意识形态范畴的价值观不能脱离客观经济基础而存在。在社会主义制度下,抛开现实的经济基础,抽象地一般地讨论价值观,不仅不能建立起起核心指导作用的价值观,还可能带来严重的负面影响。因此,中国特色社会主义核心价值观的价值目标必须体现出社会主义本质,从而在本质上与封建社会的价值观和西方的价值观区别开来。而“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”^{[7]P373}因此,以“共同富裕”作为社会主义本质的集中体现,既划清了社会主义与资本主义的根本界限,同时也把价值追求和社会主义的发展过程统一了起来。

(三)和谐发展是中国特色社会主义核心价值观的主题

实现社会和谐,建设美好社会,是中国传统文化体系中一个核心思想理念,是包括中国共产党在内的马克思主义政党不懈追求的社会理想,也是中国人民共同的价值诉求。一般说来,和谐社会就是人与自然、人与社会、人与人之间和谐统一与协调发展的社会。具体说来,就是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。这六个方面正是中国特色社会主义核心价值观主题的具体表现。

1. 民主法治是中国特色社会主义核心价值观念。民主法治是社会主义市场经济的内在要求,是社会主义现代化建设的目标之一,也是构建社会主义和谐社会的重要保证。社会主义国家是人民当家作主,只有发展社会主义民主政治,保证人民依法行使民主权利,体现人民在国家中的主人翁地位,才能调动人民群众的积极性、主动性和创造性,形成建设社会主义现代化的强大力量。没有民主就没有社会主义,就没有社会主义现代化,就不能实现社会的和谐发展。

2. 公平正义是中国特色社会主义核心价值观念。公平与正义是人类追求的两大社会目标,是构建和谐社会的两大基石,是衡量社会进步的基本标志。改革开放以后,我们在经济上取得了巨大的成绩,创造了丰富的社会财富,但也出现了社会财富分配不公的现象,贫富差距在逐渐拉大,甚至还引发了凭借对财富的占有而造成人们在地位、待遇、机会上的不平等的状况。社会主义制度的优越性不只在于最大限度地推动社会生产力的发展,更体现于对社会发展成果的分配上,而这尤其要求社会公平与正义的实现。正如胡锦涛总书记所说:“只有切实维护 and 实现社会公平与正义,人们的心情才

能舒畅,各方面的社会关系才能协调,人们的积极性、主动性、创造性才能发挥出来。”^[8]

3. 诚信友爱是中国特色社会主义核心价值观念。诚实守信、团结友爱的风尚历来是中华民族的传统美德。但随着市场机制广泛地渗透到社会生活的各个方面,这些传统美德受到了挑战,出现了一些不诚实、不守信,只考虑个人利益,而不顾及他人和社会利益的现象。因此,必须在处理好个人利益与集体利益、当前利益与长远利益关系的同时,加强以集体主义为原则,以诚实守信为重点,以社会公德和职业道德及家庭美德为内容的社会主义道德建设,为每个人指明应该遵循的价值取向,使全社会都能诚实守信、团结友爱、和谐相处。

4. 充满活力、安定有序、人与自然和谐相处是中国特色社会主义核心价值观念。只有人与自然、人与人之间实现和谐相处,才能实现以人为本、全面协调可持续发展。任何人离开了他人、社会、自然都无法生存和发展。所以,我为人人、人人我为我、我为社会作贡献与社会对我以回报、征服自然利用自然与尊重自然保护自然之间有着内在的统一性。只有形成这样一种社会发展的状态,才能使一切有利于生产力的发展和社会的进步,才能使人们安居乐业,社会保持安定团结。

概而言之,中国特色社会主义核心价值观念是我国联系目前具体国情,进行中国特色社会主义建设的现阶段所遵循的价值观。它既是一个重大的理论问题,也是一个重大的实践问题,它的内容将与中国特色社会主义事业的建设与发展息息相关。因此,我们必将依据中国特色社会主义政治、经济、文化、社会的建设不断丰富和发展中国特色社会主义核心价值观念的内涵。

注释及参考文献:

- [1]陈章龙,周莉.价值观研究[M].南京:南京师范大学出版社,2004.
- [2]黄凯锋主编.当代中国价值观研究新取向[M].上海:学林出版社,2007.
- [3]马克思恩格斯全集(第19卷)[M].北京:人民出版社,1963.
- [4]殷海光.中国文化的展望[M].北京:中国和平出版社,1988.
- [5]毛泽东选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [6]云杉.文化自觉 文化自信 文化自强——对繁荣发展中国特色社会主义文化的思考[J].红旗文稿,2010.15.
- [7]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [8]胡锦涛.在省部级主要领导干部提高构建社会主义和谐社会能力专题研讨班上的讲话[N].人民日报,2005/06/26.

(下转 73 页)

注释及参考文献:

- [1]郭正亮.民进党的转型之痛[M].台北:天下远见出版社,1998:297-304.
- [2]台湾政治气候发生变化:民进党想回归中间路线[EB/OL].<http://news.sohu.com/20050404/n225003372.shtml>.
- [3]蔡英文.民进党目前须好好反省两岸政策[EB/OL].<http://politics.caijing.com.cn/2012-01-14/111618032.htm>.
2012-01-14/2012-09-12.
- [4]杨泽军.从民进党的盛衰轨迹看其未来发展前景[J].世界经济与政治论坛,2009,4.
- [5]蔡英文.若执政会延续前朝政策[EB/OL].
<http://www.zaobao.com/wencui/2010/09/tai-wan100921c.Shtml>,2010-09-21/2012-10-12.
- [6][10][11][12]林冈.台湾政治转型与两岸关系的演变[M].北京:九州出版社,2010:67,250,251,251.
- [7]见《台湾前途决议文》,载于中华全国台胞联谊会研究室主编的《透视台湾民主进步党》,第269~273页。引自胡文生.民进党台独转型的现状 & 前景评估[J]北京联合大学学报(人文社会科学版)2006年12月。台《年代》新闻网 2006年2月6日消息。陈水扁在出席台商新春团拜时提出“废统论”,即废除“国统会”“国统纲领”。引自胡文生.从民进党盛衰轨迹看其未来发展前景[J].北京:世界政治与经济论坛,2009(4):107.
- [8]台《年代》新闻网 2006年2月6日消息。陈水扁在出席台商新春团拜时提出“废统论”,即废除“国统会”“国统纲领”。引自胡文生.从民进党盛衰轨迹看其未来发展前景[J].北京:世界政治与经济论坛,2009(4):106.
- [9]台《自由时报》网站 2007年3月5日消息。陈水扁于4日晚出席“台湾人公共事务会”25周年庆祝晚宴时提出“四要一没有”,即:要独立、要正名、要新宪、要发展,没有左右路线,只有统独问题。引自胡文生.从民进党盛衰轨迹看其未来发展前景[J]北京:世界政治与经济论坛,2009(4):106.
- [13]胡文生.从民进党盛衰轨迹看其未来发展前景[J].北京:世界经济与政治论坛,2009,4.
- [14]刘国深等.台湾政治概论[M].北京:九州出版社2006:116.

The Reasons and Future of "Middle Way" to Democratic Progressive Party

ZHU Lu-min, LIU Yan

(Faculty of Philosophy and History and Culture, Xiangtan University, Xiangtan, Hu'nan 411105)

Abstract: The leader's election of Taiwan in 2012 has ended up with the reappointment of Ma Yingjiu. Su Zhenchang, the leader of Democratic Progressive Party, appealed to revise "the Independence of Taiwan" policy, which has been modulated in some way in the recent years. DPP intended to the "Middle Way", which is the requirement of the development of DPP itself and the Mainland and international situation. The "Middle Way" is not only good for the development of DPP, but good for stabilizing Taiwan situation, benefiting people of Taiwan and Mainland.

Key words: Democratic Progressive Party; the Middle Way; Reasons; Future

(责任编辑:李进)

(上接68页)

An On Connotation of Chinese Characteristic Socialism Core Values From the Cultural Perspective

TAN Rui

(School of Marxism, China West Normal University, Nanchong, Sichuan 637002)

Abstract: The world today is undergoing a period of major adjustments and developments. The influence of culture ever more widely and deeply. To further promote China's cultural construction and economic construction, political construction, social construction of harmonious development. It needs the core values of socialism with Chinese characteristics can effectively control forge, leading and integration view. The core values, there is what kind of cultural standpoint, cultural orientation and cultural choice. Therefore, must understand the connotation of core values of socialism with Chinese characteristics.

Key words: Culture; Core Values of Socialism with Chinese Characteristics; Relationship; Connotation

(责任编辑:李进)